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191. — Personne est pronom indéfini ou substantif,
192. — Personne, pronom indéfini, a un sens vague, et
s’emploie sans 'article, ni aucun adjecti_f déterminatif; glors il
signifie aucune personne, qui que ce soil, et est masculin,

Personne nest assez sol pour le croire.

Il i’y a personne qui n'en soit fdché.

£493. — Personne, substantif, a un sens déterminé; il est
accompagné de l'article ou d'un adjectif déterminatif, et est
féminin :

Quelle est Ia personne assez sotte pour le croire 1

Il 0’y a pas une personne qui n’en soit fdchée.

49k — Lun et Uautre, les uns et les autres éveillent sim-
plement une idée de pluralité; Uun Uautre, {es uns qu autres,
a V'idée de pluralité ajoutent celle de réciprocité. Ainsi, on dira
de Racine et de Boileau : L'UN ET L’AUTRE furent deux grands
poétes; ils s'estimaient L'UN L'AUTRE.

195. — Remarque. Quand il y a plus de deux personnes ou
de deux objets, la réciprocité doit s’exprimer par les uns les

autres, et non pas par ['un U'autre : Mille soldats s’excitent,

LES UNS LES AUTRES au combat.

CHAPITRE VII.
DU VERBE.

Du sujet. — De Uaccord du verbe avec son sujet,

1,96. — Tout verbe 2 un mode personnel (voy. n° 117) doit
avoir un sujet :

Celui qui met un frein a la fureur des flots,

Sait aussi des méchants arréter les complots. (RACINE.)

Dans cet exemple, il y a deux verbes a un mode personnel,
et il y a deux sujets ; le premier verbe, e, a pour sujet gut,
ot le second, saif, a pour sujet celui. Arréter n'a pas de sujeb

[91. De quelle nature est personne? aQB_.Cpmment g’ex;:rirpe la récipro-

£92. Quand est-il pronom indéfini?| cité quand il s'agit de plus de

493. Guand est-il substantif? deux personnes ou de deux objets?

[,94. Quelle différence enire L'un et | 496. A quel mode doit étre un verbe
Pautre, et Vun Vautre ? pour avoir un sujet?
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parce qu’il est 2 un mode impersonnel. Il suit de la qu’on ne
doit pas dire: £ quoi ce grand prince réussit parfaitement,
FUT de réformer les meeurs de son peuple, car fuf est ic sans
sujet; il faut dire : LA CHOSE dans laquelle, etc., et alors le
verbe fut a pour sujet la chose.

497. —De méme tout sujet doit avoir un verbe :

L’orgueil n’aveugle pas ceux que 'honneur éclaire. (GRESSET.)

Dans cet exemple, il y a deux sujets et deux verbes : Lor-
guetl est le sujet de aveugle, et I'honneur le sujet de éclaire.
On ne dira donc pas avec un traducteur : Je souhaiterais de
voir vivre ces valeureuses légions, QUI, st elles n’élaient pas
détruites, du moins la république romaine subsisterait encore.
Cette phrase renferme quatre sujets et trois verbes seulement :
je. premier sujet, a pour verbe souhaiferais; elles, second
sujet, a pour verbe éfaient détruites, et la république,
troisitme sujet a pour verbe subsisterait. Le quatriéme sujet,
qut, n'a aucun verbe qui s’y rapporte, soit exprimé, soit sous-
entendu. Pour faire disparaitre cette irrégularité, il faut dire :
Je souhaiterais de voir vivre ces valeureuses légions; si elles

sn’dtaient point détruites, du moins la république romaine

subsisterait encore ; et alors il y a antant de verbes que de
sujets.

,98. — Le snjet d'un verbe ne doit pas étre exprimé deux
fois, quand un seul sujet suffit au verbe. Ainsi, 'auteur de la
Henriade n’est pas a imiter quand il dit :

Louis, en ce moment, prenant son diadéme,
Sur le front du vainqueur il le posa lui-méme.

Posa a pour sujet Louis et i1, et il est évident que le verbe
n’en exige quun : Louis posa, il posa; unde ces sujets est
donc superflu, et conséquemment le poéte aurait di dire :
Louis, en ce moment, prenant son diadéme sur le front du
vainqueur le posa lui-méme.

499. — Le verbe s’accorde en nombre et en personne avec
son sujet :

Je pLAINS Phomme acecablé du poids de ses loisirs.

0 soleil ! {u PARAIS, {u SOURIS et [y CONSOLES la terre,

Souvent les richesses ATTIRENT les amis, et la pauvreté les ELOIGNE.

497. Peut-il y avoir un sujet sans verhe?
498. Un verbe peut-il avoir son sujet exprimé deux fois ?
499. Comment s'accorde le verbe avec son sujet?
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500, — Lovsque le sujet se compose de deux ou de plusienrs
substantifs ou pronoms, le verhe se met au pluriel, et s'accorde
avec la personne qui a la priorité, si les mots formant le sujet
sont de dilférentes personnes. La premiére personne a la prio-
rité sur la seconde, et celle-ci sur la troisiéme,

Plus loin le tambour, 1 fifre et la trompette
Font entendre des airs, que le vallon répéte.

Tot ou tard la vertu, les grdces, les talents,
SonT vainqueurs des jaloux et vengés des méchants. (GRessET.)

Narbal et moi ADMIRIONS la bonté des dieux, qui ont un soin si tou=
¢hant de ceux qui hasardent tout pourla vertu, (FENELON.)

Toi et lui, vous ETES heureux. (BoNIFACE.)

(SAINT-LAMBERT.)

EXCEPRTIONS.

501, — Quand plusieurs substantifs ‘ot plusieurs pronoms
composent le sujet, le verbe s'accorde avec le dernier substantif
ou aveg le dernier pronom.

502, — 4° Lorsque les mots formant les sujets sont syno=
nymes : Son courage, son intrépidité ETONKE les plus broves,

Le neir venin, le fiel de leurs éerits

N'EXCITE én moi que le plus froid mépris, (CoLARDEAD.)

La raison en est qu’il 0’y a qu'une seule et méme idée, quoiqu’il ¥
ait plusieurs substantifs ; puisquwil y & unité dans Pesprit, il doit y
avoir upité dans les mots. (Voy. Pemploi de el aux Observations pars
ticuliéres.)

508. — 2° Quand les mots composant le sujet sont unis par
la conjonction ou : La faiblesse 0U ['expérience nous FAIT
commettre bien des fautes.

Le bien ov le mal se MOISSONNE,

Selon qu’on séme le mal ou le bien. (LAMoTTE:)

Choisissez : 'un ou I'autre ACREVERA mes peines, (CORNEILLE.)

La conjonction ou donne P'exclusion a 'un des deux sujets, el 'ag-
cord a lieu avec le dernier, comme frappant le plus I'esprit.

504. — Cependant, si les mots unis par ou sont de difié=
rentes personnes, l'usage demande que le verbe se mette au
pluriel, et qu'il s’accorde avec la personne qui a la priorité:

500. Comment l'accord a-t-il lieu quand le sujet se compose de deux ou
de plusienrs substanlfs ou pronoms?

501, 502, 503, 504, 505, 506. Quand plusieurs substantifs ou pronoms
composent le sujet, dans quel cas le verbe s'accorde-t-ii avec le
dernier, et pourquoi?
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Vous 0w #oi PARLERONS; vous ou vofre frére VIENDREZ.

505.— 3° Quand les mots composant le sujet sont placés par
gradation : Ce sacrifice, votre intérét, votre honneur, Dieu
L'EXIGE.

Le motif de cette exception est que, dans toute gradation, le der-
nier mot est Vexpression dominante, eelle qui efface foutes les autres;
pour attirer sur elle 'attention. En effet, Pintérét s’efface devant 'hon=
neur ; 'honneur humain devant Dien; Dieu seul resle, et seul fait la
loi au verbe, (Voy. Pemploi de et aux Obsérvations particuliéres.)

506. —4° Lorsque les mots formant le sujét renferment
une expression qui réunit en elle tous les mots qui précédent,
comme fout, rien, personne.

Le temps, les biens, 1a via, tou! EsT 4 1a patrie. (PRESSET.) -

Voisins, amis, parents, chacun PREFERE son intérét i celui de lout
autre. (LEMARE.)

Ces sortes de phrases sont elliptiques, c’est comme s'il y avait : Le
temps, los biens, la vie SONT & la pairie, tout est 4 ld pafrie. —
Voisins, amis, parenls PREFERENT lour inténélié eelui dé toul autre,
chacun préfére son intérél a celui detout aulre.

507. — Dans ees deux derniers cas (505, 506) I'adjectif qualificatif
suit la méme loi que le verbe : Le fer, le bandeau, la flamme est toute
PRETE (RAGINE): La fortune, leg honneurs, la. gloire, lout ful DIGNE
de lui (LAHARPE).

Remargues sur l'application de la régle qui a pour objet
Uaceord dw verbe avec le sujet (499).

508.— Premiére remarque. Quand deux sujets, stbstantifs
ou pronoms, sont unis par une des conjonctions, comsme, de
méme que, ainsi qué, ausst bien que, le verbe s'accorde avee
le premier sujét, le second sujet appartenant a un verbe sous=
entendu :

L’enfer, comme le ciel, prouve un Died juste et bon.
La verti, ainsi que le saveir, a sen prix,

C’est comme 8'il y avait ¢
L’enfer prouve un Dieu juste et bon, comme le ciel prouve un Dieu

juste et bon.
La vertu a son prix, ainsi que le savoir ¢ son prix.

509. — L’adjectif suit également cette régle : E'antruche a la téle,
ainsi que lé cou, CARNIE de duvet. (BUFFoN.)

507. Dans ces deux derniers ¢as V'adjectif qualificatif suit-il la méme loi?
508. Quand le verbe s'accorde-t-il avec le premier sujet?
500. Quelle autre partie du discours est soumise & eette rigla?
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510. — Deuxiéme remarque. La locution Uun et Uautre,
exprimant la pluralité, demande le verbe au pluriel :

L’un et 'autre & ces mots ont levé le poignard. (RACINE.)

511, — Troisieme remarque. Ni l'unni Uautre, et tout
sujet dont les parties sont unies par la conjonction ni, exigent
aussi le verbe au pluriel : Sai {u vos deui discours : ni U'un
ni Pautre ne SONT bons. (Fabre.)

Ni Por ni la grandeur ne nous rendent heureux. (LA FONTAINE.)

512. — Exception. Quand un des mots unis par ni peut
seul faire I'action exprimée par le verbe, celui-ci se met au
singulier : NI un NI ['qutre w’OBTIENDRA le prix. Ni M. le
duc, N1 M. le cardinal ne SERA nommé ambassadeur d Saint-
Pétersbourg. (Fabre.) ;

513. — Quatritme remarque. Aprés denx ou plusieurs
infinitifs employés comme sujets, le verbe se met au pluriel :
VIVRE ef JOUIR SER@NT pour lui la méme chose (J. J. Rous-
seau). RTRE né grand et VIVRE en chrétien N'ONT rien d'in-
compatible (Mass.). LIRE ¢rop ef LIRE trop peu SONT deug
défauts (Lemare).

514. — On trouve dans les auteurs des exemples du verbe éire au
singulier aprés plusieurs infinitifs employés comme sujets : Bien
ECOUTER et bien REPONDRE EST une des plus grandes perfections qu'on
puisse avoir dans la conversation (LA RocHEFOUCAULD). Le FUIR et
le BANNIR EST tout ce que je puis (CAMPISTRON). Le pluriel doit étre pré-
féré comme plus exact, et plus conforme & I'usage généralement
adopté.

515. — Malgré les infinitifs qui précedent, le verbe éfre se
met au singulier, lorsqu’il est précédé immédiatement du pro-
nom ce : Boire, manger, dormir, C'EST foute son occupation,

Le pronom ce, second sujet employé par pléonasme (*), est destiné
a rappeler les infinitifs qui précédent, et & donner & la phrase plus de
clarté, de précision el de force. Le verbe s’accorde avec ce pronom,
par la raison qu’il est le dernier sujet énoncé, celui sur lequel s'arréte
principalement 'attention.

(") Pléonasme, signific emploi de mats surabondants.

510. A quel nombre met-on le verbe ] aprés deux ou plusieurs infinitifs
aprés Pun ef Pautre employé! cmployés comme sujels?
comme sujet ? | 514. Les auteurs suivenl-ils lou-

511. Ni Pun ni Vaulre est-il dans le ‘ jonrs cette rdgle?
méme cas? 515. Quand met-on le verbe au sin-

512. Quelle est l'exception ? gulier, malgré les infinitifs qui

513. A quel nombre met-on le verbe | - précédent?
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516. — Cinguiéme remarque. Le verbe étre précédé de ce
ne se met au pluriel que lorsqu'il est suivi d’une troisiéme per-
sonne du pluriel: Ce SONT les VICES qui dégradent [ homme ;
ce SONT EUX qui le rendent malheureuz.

L’honneur parle, il suffit : ce sont1i mes oracles. (RACINE. )

On dira donc avec le verbe étre au singulier : ¢’EST le tra-
vail et Uapplication ; CEST nous qui..., C'EST vous qui...,
parce qu’aucun de ces mots, le travail, Uapplication, nous,
vous, ne forme une troisiéme personne du pluriel.

517.— Stxziéme remarque. Le verbe précédé d'un collectif
qui a pour complément la préposition de et un substantif,
s'accorde avec celui de ces deux mots (collectif ou substantif)
qui frappe le plus I'attention, c'est-i-dire celui auquel on
attribue principalement I'action ou I'état exprimé par le verbe.
Exemples :

La moitié des passagers n’qvait pas la force w'inquiéler du danger.
(VOLTAIRE.)

Accord du verbe avec la moitié, attendu que l'action expri-
mée par le verbe a rapport a ce collectif et non au substantif
qui suit : en effet, ce ne sont pas les passagers, mais la moitié
d’entre eux qui n'avait pas la force de s’inquiéter du danger.

Un grand nombre d'oiseaux faisaient résonner ces bocages de leurs
doux chants. (FENELON.)

Accord du verbe avec le substantif oi/seaux, par la raison
que V'action exprimée par le verbe faire est attribuée a ce
substantif, et non au collectif; ce sont les oiseaux, et non le
nombre, ui faisaient résonner ces bocages.

La quantité de fourmis ¢tait si grande, que la recolte ful détruite.

Accord du verbe avec la quantité, attendu que I'état ex-
primé par le verbe éfre et adjectif grande convient a ce col-
lectif, et non au substantif qui suit : ¢’est la quantité qui était
grande, et non les fourmis.

Une nuée de barbares désolérent le pays. (Académie.)

Accord du verbe avec le substantif barbares, parce que
I’action exprimée par le verbe désoler est plus en rapport avec

546. Quand le verbe éfre précédé de ce se met-il au pluriel?
517. Quelle régle d’accord suit le verbe précédé d'un collectif ?
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ce substantif qu'avec le collectif nuce : en effet, ce sont les
barbares qui désolerent le pays, et non la nuée.

Enfin, on dira avec le verbe au singulier: cette foule d enfants
ENCOMRBRAIT la rue, parce que action d'encambrer est plus en
rapport avec foule qu'avec enfants; avec le verbe au pluriel :
une foule d’enfants COURAIENT dans la rue, attendu que l'ac-
tion de courir convient mieux aux enfants qu’a la foule; avec
le verbe au singulier : un déluge de pleurs INONDAIT son
visage, par la raison que 1'action d’inonder est plus en rapport
avec déluge quavec pleurs; avec le verbe au pluriel : wné
quantité de pleurs COUVRAIENT son visage, attendu que
Taction de couvrir convient mieux i pleurs qu'a quantité.

518. — Ce qui préctde ¢étant bien compris, on conceyia
facilement que,([m-squ'il y a deux verbes dans une phrase, I'un
de ces verbes peut étre en rapport avec le collectif; et l'autre
avec le substantif complément du collectif :

La totalité des marchandises qui nous ont élé expédides est arrivée
& bon port.

La moitié des troupes qui firent la guerre périt de misére.

La plus grande partie du hois qui a été coupd n'a pas élé birilde.

Le tiers des livres qui parurent ne fuf pas vendu.

519. — Quand I'action ou I'état exprimé par le verbe peut

dtre attribué egalement au eollectil et au substantif qui suit;
ce qui a lieu tres fréquemment, I'usage le plus général est de
faire accorder le verbe avec le collectif, s'il est général, el aveg
le substantif qui suit, si le collectif est parfifif :

La totalité des hommes redoule la mort, (BurFFox.)

Une foule de soldafs s’apercureni que ceux qui avaienf élé tués
étaient tous Romains. (VERTOT.)

La multiplicité des chefs mit parmi les Phéniciens une confusion
qui accélérd leur perte. (BARTHELENY:)

Une troupe de nymples couronnées de fleurs nageaieni en fouln
derriére le char. (FENELON.)

520, — La raison de cet accord est facile & comprendre ;: le callecs
tif général, exprimant un nombre total, un ngmbre déterming, fixe
principalement V'attention : c’'est I'idée dominante. Le collectif parti=

exprinmie une action ou un Gtal

518. Lorsquune phrase renferme
qui peut. s'attribuer également

deux verhes, eeux-ci deivent-ils !
se rapporter tous les deux au col- au coliectif et au substantif qui
lectif ouan substantif qui suit? suit ? :

519. Comment 'accord a-t-il géné- | 520. Quelle est la raison de cet ac
ralement lien quand le verbe| cord.
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tif, au contraire, ne marguant qu’une partie, qu'ih nombre indéter-
miné, n'est, pour ainsi dire, qu’accessoire, et ¢’est sur le substantif
qui suit que s'arréte l'altention.

521. — Lorsque le collectif est exprimé par la plupart ou
par un adverbe de quantité, comme Obeaucoup, peu, assez,
snfiniment, ete., I'accord du verbe a toujours lieu avec le sub-
stantif placé aprés la plupart ou aprés Vadverbe de quantité ;
La plupart dw monde PRETEND 3 la plupart de ses amis
UABANDONNERENT (Acad.) ; beaucoup d hommes SONT impru-
dents; peu de gens CONNAISSENT le priz du temps ; assez de
pays ONT ETE ravagés par la guerre.

Scigneur, lant de bontés ont lieu de me confondre.

{RACINE.)
Jainais tant de beauté fut-elle couronnée?

(IpEM.)

522.— Souvent le substantif complément des collectifs beax-
coup, peu et la plupart est sous-entendu, et alors I'accord du
verbe se fait avec ce substantif comme ’il était exprimé : La
plupart SONT sujets a des infirmités, ot-a-dive la plupart
des hommes sont Sujefs & des infirmités; beaucoup AIMENT le
feu, peu TRAVAILLENT avée ardenr, c’est-a-dire beaucoupd'en-
fants aiment le jeu, pew d’enfants travaillent avec ardeur.

523. — Il est & remarquer que l'adjectil qualificatif préeédé d'un
collectif est soumis aux mémes régles que le verbe : Une lroupe de
Jjeunes filles TIVIDES el INQUIETES ; — la [otalile des enfants, INCAPABLE
de prévoyance, ne voit que le présent.

52h. — Le pronom relatif prenant le nombre et la personne
de son antécédent; il résulte de la que tout verbe qui a pour
sujet le pronom relatif gui s'accorde avec ce pronom en noni-
bre et en personne, comme il s’accorderait avec 'antécédent de
ce pronom. Exemples :

L'hommnie ef la femme qui travaillent ;

Cette réserve, cette retenue gui nous charme;

Celte faiblesse ou cette indifférence qui élonne;

C’est vous ou moi gui répondrons ;

C’est votre intérét, votre honneur, Dieu qui exige ce sacrifice ;

Cest votre temps, vetre fortune, votre vie, tout gui est di ala
patrie ;

521. Avec la plupart, beaucoup, peu, | 523. Qu’y a-t-il & remarquer sur
asses, ete., comment se fait 1'ac- | 'adjectif qualificatil’ précédé d'un
eord du verbe ? colleetif?

522. En est-il de méme quand le | 524. Comment s'accorde le verbe
complément de beaucoup, pen, la| qui a pour sujetle pronom relatif
plupart, ete.; est sous-entendu? qui?
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C’est 'un et Pautre qui méritent des éloges ;
Ce n’est ni I'un ni Pautre qui sont coupables ;
Ce west ni la fortune ni le rang gui font le bonheur ;
Ce n’est ni Uun ni Pautre qui est mon pére ;
Cette multitude de vices qui dégrade V'espéce humaine .
Une foule de soldats qui combatient vaillamment.

Dans ces phrases, le verbe doit s’écrire comme s'il ¥ avait
U homme et la femme TRAVATLLENT ; celte réserve, cette rete-
nue nous CHARME; cette faiblesse ou cette indifférence ETONNE;
vous ou moi REPONDRONS ; votre intérét, votre honneur, Dieu
EXIGE ce sacrifice; votre temps, votre fortune, votre vie, tout
EST DU d la patrie; ['un et I’aufre MERITENT des é{o es ; Nt
Uun ni Uauére ne SONT coupables; ni la fortune ni le rang
ne FONT le bonheur; ni 'un ni [autre n'EST mon pere; cetle
multitude de vices DEGRADE ['espéce humaine; une foule de
soldats COMBATTENT vaillamment.

Complément des verbes.

595. — Un verbe ne peut avoir deux compléments directs,
Aussi a-t-on blimé ce vers de Racine :

Ne vous informez pas ce que je deviendrai,

dans lequel vous et ce figurent comme compléments directs
du verbe informer. La grammaire exige : Ne vous informes
pas DE CE que je deviendrai, et alors informer n'a plus pour
complément direct que vous, de ce étant un complément in-
direct. ; ;

596. — Un verbe ne doit pas avoir deux compléments in-
directs pour exprimer le méme rapport. Ne dites donc pas :
("est A VOUS A QUI je parle, C'est DE YOUS DONT il s'agit,
c’est A LA VILLE OU je vais. ;

Pour faire ressortir le vice de ces phrases, il suffit de sup-
primer c'est, qui ne sert qu’a rendre plus sensible ce qu'on
dit : je parle A YOUS, A QUI; il §'agit DE YOUS, DONT; je vais
¢ la ville, A TAQUELLE, car oi est 1'équivalent de d laquelle.
Puisqu'il n'y a qu'un verbe, il est évident quil v’y a qu'un
rapport & exprimer, et que, ce rapport étant énoncé par &
vous, devous, a laville, les compléments a quz, dont, o, sont
complétement inutiles, et conséquemment employés abusive-

525. Pourquoi ne dit-on pas : Ne Vous informex pas CE que j_c dwiemirai?.
526. Expliquez pourquoi cette phrase: C'est A VOUS A QUI je parle, est i0-
carrecta.
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ment. Au lieu d’exprimer ce rapport inutile, il faut lier les deux
propositions 'une a l'autre, et c’est A quoi sert la conjonction
que. Dites done : C’est @ vous QUE je parle, ¢'est de vous Qu'el
s'agit, c'est ¢ la ville QUE je vais,

527. — Il ne faut pas donner 2 un verbe un autre complé-
ment que celui qu'il exige : par exemple, nuire, parler, par-
donner, demandent un complément indirect, car on dit : nuzre
& quelgw’un, parler @ quelqu'un, pardonner a quelqu'un, il
ne faut dong pas dire : /ls se sont nui les uns LES AUTRES, ils
se sont parlé l'un L'AUTRE; tout coupables qu'ils sont, je LES
ai pardonnés; dites: fls se sont nui les uns AUX AUTRES; ils
se sont parlé U'un A L’AUTRE ; JE LEUR @i pardonné. De méme
on dira: L'amitié qui les unit l'un A L'AUTRE, qut les lie l'un
A L’AUTRE, et non pas qui les unit {'un L'AUTRE, qui les lie
{'un L’AUTRE. :

528. — Quand deux verbes ne veulent pasJe méme com-
plément, c’est-a-dire quand I'un veut un complément direct
et 'autre un complément indirect, il fant donner a chacun le
complément qui lui convient : .

11 attaqua la ville et s'en empara.

Il attaqua et s'empara de la ville serait incorrect ; car de la
ville, complément indirect de s’empara, ne saurait convenir a
attaqua, qui veut un complément direct.

529. — La méme chose a lieu lorsque deux verbes exigent
des compléments indirects marqués par des prépositions diffé-
rentes. Ainsion dira : Un grand nombre de vaisseaux entrent
DANS ce port, et EN sortent tous les mois, et non pas : entrent
el sortent de ce port, attendu qu'on dit : enfrer DANS ef
sortir DE.

530. — Lorsqu’un verbe a deux compléments de nature
différente, c’est-a-dire un complément direct et un complément
indirect, le plus court doit étre placé le premier :

11 faut opposer un maintien stoigue aux propos et aux injures des
méchants.

Les hypocrites parent des dehors de la vertu les vices les plus hon-
feux et les plus décriés,

527. Quel complément ne faut-ilpas | quand les deux verbes exigent
donner & un verbe ? des compléments marqués par
528. Que faut-il fa‘re quand deux| des prépositions différentes?
verbes ne veuleni pas le méme | 530. Quel complément place-i-on le
complément ? premier quand il y en a un direct
529. La méme chose a t-glle liew et un indireet?
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531. — Bj les compléments sont d'¢gale loriguedr, le complé-
it ditect se place le premier : Les Frangais vainquirent les
Espugnols 4 Villaviciosa.

539, — 1l faut éviter de placer les compléments indirects de
manitre qu'ils donnent lien a une équivogue. On ne dira donc
pas : Croyez-vous pouvorr ramener ces esprits fgarés PAR LA
DOUCEUR? Les maitres qui grondent ceux qui les servent,
AVEC EMPORTEMENT, sont les plus mal servis, 11 faut dire:
Croyes-vous pouoiy ramener PAR LA DOUCEUR ces esprits
égarcs? — Les maitres qui grondent AVEC EMPORTEMENT
ceux qui les servent, sont les plus mal servis.

5383, — Lorsque le complément @’un verbe renferme plusieurs

arties unies par une des conjonctions et, ni, ou, ces parties doi-
Vent étre exprimées par des mots de méme espece, ¢'est-d-dire
qu’alors les conjonctions ef, ni, ou, ne doivent unir qu'un sub-
stanitifa i substantif, un verbe & un verbe, une proposition a une
proposition, ete. De 1, les phrases suivantes sont incorrectes :

11 aime le jew et & étudier.

Ils se plaisent au speciacle, ou i se promener.

Il n'est pas nécessaire d’apprendre & tirer de I'arc, ni le maniement
du javelot. »

1& crois vos raisons exceéllentes, et gue bous le convaineres.

11 faut : 71 aime le jeu et V'étude; —ils se plarsent au spec-
tacle ou d la promenade ; il w'est pas nécessagre d apprendre
& tiver de L'are, ni @ manier le javelot ;—ge crois que vos
paisons sont excellentes, et gue vous le convaincres.

534, — Les verbes passifs forment leur complément a 1'aide
d'une des prépositions de et par ¢ ils prennent de, quand ils
expriment un sentiment, une passion, en un mot un mouye-
ment de I'ame, et par, lorsqu’ils signifient ue action 2 laquelle
Pesprit ou le corps a seul part: L honnéte homme est estimé
DE fout le monde;—une grande partic de la terve a étt
conquise PAR les Romains.

535. — Remarque. Cependant, au lieu de la préposition dg, V'usage
permet d’employer par, pour éviter plusieurs de : Voire conduile o
¢16 approuvée D'ung COMMUNE ToiT PAR foules les personnes sages et
dclairdes. (WarLLY.)

531. Les compléments Stant d'égale[ pas : 11 aime le jeu et & éfudier?
longueur, lequel place-t-on le {534, Comment Jes verbes passifs
premier? forment-ils leur complément?

539, Que doit-on éviter en placant | 535, Aprés un verbe passif peut-on .

les compléments indirects? employer par au lieu de la prépo-
533. Pour quelle raisom ne dit-on! sition de?

SYNTAXE DU VERBE.

EMPLOI DES AUXILIAIRES.

. 536.—Le verbe avoir marque I'action : il & aimé; le verbe
étre, I'état : ¢l est armé ; d’on il résulte : 4
537.—1° Que la plupart des verbes neutres, exprimant une
action, se conjuguent avec l'auxiliaire avoir : jar succédé, il
@ régné, nous avions dormi, vous aviez marché, il a paru 'ils
ont péri, etc. - :

538. — Excepté : aller, orriver, choir, décéder, mourir
naitre, ton@bm‘, venir, et les composés devenir, parvenir,
revenir, qui prennent I'auxiliaire é¢re, quoique I'action qu‘il.:g
expriment exige le verbe avoir; mais I'usage en a décidé au-
trement.

539. —2° Qu’un certain nombre de verbes neutres, comme
accourir, dz;pamf:re, croitre, cesser, monter, descendre
entrer, sortir, passer, partir, grandir, déchoir, échoir,
empirer, vieillir, etc., prennent tantdt avorr et tantdt étre:
avorr, lorsque c'est I'action que le verbe exprime que I'on a
en vue, et éfre, quand I'éfat est l'idée principale que I'on
veut exprimer. Ce sont les circonstances dont le verbe est ac-
compagné qui indiquent le plus souvent lequel de ces deux
points de vue on envisage. Ainsi je dirai avec avoir : elle A
disparu subitement ; la fievre A cessé liier; la riviére A monté
rapidement; le barometre A descendu de plusieurs deqrés en
peu d'heures; il A passé en Amérique en tel temps ; le trait
A partt avec impétuosité (Académie); et avec le verbe étre :
elle EST dz}lspame depurs quinze jours; la fievre EST cessée
depuis quelque temps; 1l EST monté, 1l EST descendu depuis
une heure; les chaleurs SONT passées maintenant; les troupes
SONT parties pour siz mois. (Académie.)

540. — Remarque. Plusieurs de ces verbes s’emploient
quelquefois activement, ¢’est-a-dire avec un complément direct
et alors ils prennent, comme les verhes aufifs, l‘auxi]iairz-.
avorr : on les A descendus; ¢l Agnonté Uescalier; on A sorti
dune affaire désagréable; j°AL possé la nuit sans dormir,
(Académie.) ;

538. Que marquent le verbe avoir el | 539. Quels sont les verbes neutres
le verhe étre ? { qui prennent tantdt le verbe avoir

537. Quel aunxiliaire prennent la { tantdt le verbe éire, et daus uoi
plupart des veglies neutres ? i cas? % 8

538. Quels verbes nentres prennent, | 540. Quelques-uns de cea verbes
par exception, la verho &= 7 |  s'emploient-ils activement?

7
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T
541.— Quelques verbes neutres changent d’auxiliaire en
ant d’acception.
Ch?;:ﬁlc — Conv?m'r, dans le sens d’éfre convenable, prend
avoir ; et étre, dans le sens de demeurer d’accord A Cette mat-
son mA conven, et je SULS cmiwenu lt)iu pr;;;. %ictal‘ﬁcadénﬁe
5 p d le verbe avoir, 2
543, — Demeurer pren 7 : :
quand il a le sens d’kabiter : I A demeuré a Mad;zd (A‘cgi?;}‘;
ou qu'il signifie employer du tempsd = 1l A emeweﬁon
heure d faire @la. (Acad.) — Dans toule autre acception,
demeurer prend le verbe étres ffPES'F d«;n)ww'e en chemin; o
] ail ! (Acad.
5T-i) demourd de son travail? (Ack : KoL
e“;;a —0n dil : Ceste faute m'EST eg/mpp’ee, pour s;gmﬁe:
qu’on I'a faite par inadvertance ; et : Llle m’a échappé, pou
ai ¢ qu'on ne l'a pas remarqueée,
aire entendre qu’on ne 'a pas rel
hll{:ﬂﬁ — L& xplwer se dit des personnes et des choses. .
Se disant des personnes, il signilie mourdr, et prend avoir
zpiré s mes bras.
et homme A expiré dans mes : . .
X Se disant des choses, il signilie arriver au terme de ﬁa ciz:}r:e
et prend les deux auxilisives : avoir pour exprimer ek -
Son bacl A expiré 4 la Saint~Jean (Acad.); élre pour mars
uer I'état ; Les délais SONT expires. ('Acaq.) oy
g gl Lupirer, applique aux personnes, eiug y
commé tous les verbes eonjuges avec avair, que son auxi 1{11::
Be svil jamais sous-entendu. 1i ne faut done pas imiter Raeine,
lorsqu'il dit 3
. . . A ces mofs ce héros expiré
Y laissé dans mes bras qu'uh corps déliguré.
Un Zéros expirén’est pasplus [rangais qu’un héros triompht,
un homme dormi. La grammaire demande ce fiéros AYANT
pire. 5
ex{ih? — Rester, dans le sens de demeurer, de séjourner,
prend auoir; L1 a resté deux jours d Lyon. (Acad.) )
Pans toute autre acception, il prend étre : 41 ESI resté t .
inderdit, [l ETaT vesté @ Bordeaui, pena’gntqu on le croyal
& Paris, ¢'est-a-dire i/ était, il se trouvait d Bordeaux, ete.
: F

541, Quelques verbes neutres chan- 5&@.Qpe remarque—t—qg.surégffapp;f
geul-ils d’auxiliaire en chan-| 543, Sur expirer, S0 u‘inb:ut s pi
geant d'acception? : sotmes et des choses ? —

542. Uuand eonvenir prend-il avoir | 546. Sous- entend - on l'anxilia

= t-ém? : quanrl e.rp:rg se dit des per-
& .

: rend-il avoir| sonues?
th' z::-laa ;] gt 647. Quel auxiliaire prend rester?
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DE L'EMPLOI DES TEMPS D¥ L'INDICATIF ET DU CONDITIONNEL,

548.~Le présent s'emploie a la placé du passé potr rendre
la narration plus vive, plus animée ¢

T'ai vu, seigneur, j’ai vu votre malheurenx fils
Trainé parles chevaux que sa main a nourris, #
Il veut les rappeler, et sa voie les effraie. (RAciNE.)

549. — 11 faut alors que tous les verbes qui sont dans la
méme phrase; et qui expriment une idée de pass€, soient au
présent. Ainsi on ne dira pas : /{ provogue son_adversaire,
S‘élance sur lui et le TERRASSA; ni': Tandis que le cardinal
Mazarin GAGNALT des hatailles sur les ennemis de | Etat, les
siens combattent contre lui. La grammaire exige : /1 provogue
son adversaive, s'élance sur lui et le ferrasse ;— Tandis que
le eardinal Mazarin gogne des batailles contre los ennemis
de U'E'tat, les siens combattent contre fui.

550. —L'imparfait, exprimant un temps passé, ne doit pas
s’emplover :

1° Pour unme action qui a lien & Vinstant de la pargle; on
ne dira done pas : S'ai appris que vous ETIEZ 4 Paris; i la
personne y est encore; il faut dire: Jai appris gue vous ETES
4 Paris.

2° Pour une action qui a lieu dans tous les temps, comme
une maxime, un axiome, D'oi il suit qu'on ne doit pas dire’;
Je vous ai dit que la sagesse 'EMPORTAIT sup Jos richesses.
Je vous ai démontré que la terre ETAIT ronde. Ta chose étant
toujours vraie, ayant toujours lieu, c’est le présent qu’il faut
employer: Je wous ai dit gue la sagesse EMPORTE sur [es
richesses. Je vous ai démoniré que la terre Tt ronde. L'im-
parfait exprimerait tout le contraire de co qu'on vent dire; il
indiquerait que la sagesse a été supérieure atx richesses, ct
qu'eclle a cessé de I'étre; que la terre a 616 ronde et qu’elle ne
l'est plus.

551. —Le passé indéfini désigne tn temps passé, soit en-
tibrement €eouls : I'A1 RECU une lefire Cannée dornippe

l?
’ -
tots paSSL’, {fz’, semarne de?‘nlfi e, ,u,e:‘)‘

soit qu'il en reste

948. A la place de quel autre temps | 550. Quelles sont les deux circon-

emploie-t-on le#em? slances o T'on ne doit pas em-
49. Pourquoi ne dif-on pas : 11 pro- ployer I'imparfait de Vindicati®
YOQUE son. adversaire, s'ELANGE sur | 551. (Qu'est-ce que désigne le passé
Iui of lg TERRASSA? indéfini ?
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encore quelque portion A s’écouler : J "AT REGU une lettre cette
année, ce mois, cette semaine, aujourd hut.

552. — Le passé défint désigne un lemps wmpléten{gnt
écoulé, et séparé par l'intervalle d’'une nuit au moins de I'in-
stant ot I'on parle. Ainsi on ne dira pas : JE RECUS une lettre
cette année, ce mois, cette semaine, awjourd hui; car on est
encore dans le temps dont il s’agit. :

553. —I1 réstlte de la distinction qui vient d’étre établie

entre le passé défini et le passé indéfini que, pour un temps -

dans lequel on n’est plus, on peut également bien faire usage
de I'un ou de I'autre de ces temps, et dire : Je vous ECRIVIS ou
je vous AL ECRIT hier.Nous le RENCONTRAMES OU ROUS I’AVONS
RENCONTRE ['année passée.

554. — Remarque. Lorsqu’on a & exprimer plusieurs fois un temps
passé complétement écoulé, on ne doit pas, dans la rflén:ne phrase, em-
ployer tantot le passé défini et tantot le passé lm,ieﬁm_, comme dans
cet exemple : JE REGUS hier une lelire d laguelle I’AT REPONDU tout de
suite ; il faut dire : JE RECUS hier une lettre & laguelle JE REPONDIS {out
de suite ; ou J'AI REGU hier une leitre & laguel'e I'A1 REPONDU [oul de
suile.

555. — Le plus-que-parfaif, exprimant un temps Qassé
antérienr 3 un autre temps qui est écoulé, ne doit pas s’em-
ployer pour: e passé indéfini qui exprime simplement un temps
passé; ne dites donc pas: Jai appris que vous AVIEL VOYAGE.
1! s'agit ici d'un temps passé sans aucane idée (_lantérmmé
par rapport au premier verbe;. dites : Jai appris que vous
AVEZ VOYAGE.

556. —Le conditionnel ne doit pas s'employer pour le
futur ; ne dites donc pas : On m'a assuré que vous VOYAGE-
RIEZ tncessamment. Il s’agit simplement d’un temps a venir
sans aucune idée de condition; dites : gue wvous VOYAGE-
REZ, efc. b iy :

557. — Lorsque le verbe de la proposition principale est a
un temps passé, le verbe de la proposition incidente doit étre
au conditionnel présent, et non au comaditionnel passé, pour
cxprimer un passé postérieur a l'égard du verbe de la propo-
sition principale. Dites donc : Je croyais que vous VIENDRIEZ,

o —

552. Que désigne le passé défini? | 555. Pour quel temps ne doit-on pas

553. Que résnlte-t-il de la distine- employer le lus-que—pa_rfmt?
tion qui vient d’étre établie? 556. Pour queliiemps ne rim‘t-on pas

554. Peut-on dire : Je regus hier une employer le cuuult_muuel pe) ;
Jttre & laquelle jai #épondu tout | 557. Pourquoi ne doit-on pas dire ;
de suite? Je croyais que vous series venu?
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et non : que vous SERIEZ VENU; j aurais parié qu'il PLEU-
VRAIT, et non : gu'il AURAIT PLU; je m atlendais qu'il
m ECRIRAIT, et non : gu'il m’AURAIT ECRIT; j aurais parié
que vous REUSSIRIEZ, el non : gue vous AURIEZ REUSSL

DE L’EMPLOI DU SUBJONCTIF.

558. —Le subjonct:f est le mode du doute, de I'indécision.
559. — Premiére regle. On emploie le subjonctif aprés les
verbes qui expriment une idée de volonté, de commandement,
de désir, de doute, de crainte, ou toute autre idée qui fait naitre

de l'incertitude sur le résultat de I'action exprimée par le second
verbe :

11 veut

Il exige que vous fassiez volre devoir.
Il désire

560, — Deuxieme régle, Aprés un verbe accompagné d'une
négalion ou qui exprime une interrogation :
Je ne crois pas qu’il parte.
Croyez-vous qu'il soit votre ami?

Ne cherchez pas quelqu’un qui soif plus modeste.
Cherchez-vous une personne qui soif plus habile ?

561. — Ezception. Le subjonctif cesse d'avoir lieu, quand
I'interrogation est un tour oratoire qui, loin de marquer le
doute, ne sert qu’a affirmer avec plus de force :

v+ wen.ss o, Madame, oubliez-vous
Que Thésée est mon pére, et qu'il est votre époux ? (RACINE.)

562. — Troisiéme régle. Aprés un verbe unipersonnel ou
employé unipersonnellement :

11 semble

11 convient

11 faut qu'il vignne.
11 est juste

1l est ficheux

563. — Exception. Il semble, accompagné d’un complé-
ment indirect de personne, il y a, il parait, il résulte, il est

558. Dites ce que c'est que le sub- | 561. Quelle est 1'exception & cette
jonetif? régle ?

559, Faites connaitre la premiére | 562. Faites connaitre la troisiéme
régle sur l'emploi du subjonctif. régle sur l'emploi du subjonctif.

560. Failes connditre la deuxiéme | 563. Quelle est l'exception & cetta
régle. ragle?
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certain, il est vrai, et quelques autres verbes unipersonnels qui
expriment quelque chose de positif, demandent I'indicatif :

11 me sémble
11 vous semble ‘l 0 :
11 paratt ) qu'il @ raison.
Il est sir
A moins que ces verbes ne soient accompagnés d'une négalion,
ou qu'ils n’expriment une interrogation : Il ne we semble pas, il ne
parail pas qw'il AIT raison, — Vous semble-t-il, pareit-il qu'il AIT
raison.,

564, — Quatriéme régle. Aprés un pronom relatif ou 'ad-
verbe oi, quand Pun ou l'autre est précédé de le seul, de peu,
de le plus, le moins, le mieuz, la plus, la mains, la mieux,
les plus, etc.

Le chien est LE SEUL animal dont la fidélité sort & Vépreuve.
(BurFon.)

Il y a PEU D’honines qui SAGHENT supporter I'adversilé. (MAssILLOK.)

C’est LA SEULE place oW vous PUISSIEZ aspirer. (Académie.)

Détestables flatteurs ! présent le plus funeste

Que PUISSE faire aux rois la vengeance céleste. (RAGINE.)

C’est le moINS honnéle homme qu'il Y AIT. (BossuET.)

Le meilleur étant pour le plus bon, le pire pour le plus
mayvars et le moindre pour le jplus petit, il résulte de fa qu'on
doit dire avec le subjonctif : ¢'est le meilleur homme que je
connaisse ; ¢'est la moindre faute qu'tl puisse commetire.

565. — Exception: Au lien du subjonetif, on emploierait Iindicatif,
i le verbe de la proposition incidente exprimait uné chose posilive,
incontestable : De ces dewx officiers c'est le plus jeune que je CONNAIS §

— C*gsl le moins élourdi des éléves qui SONT dans ceite classe qu'on @
yécompense.

566. — Cinquiéme réqgle, Aprés un prononi Felatif ou I'ad-
verbe oi2, quand le verbe (qui suit exprime quelque chose de
douteux, d’incertain : Je cherche quelgu’vun, gia pie RENDE ce
service ;—je sollicite une place que jé PUISSE remplir; j iroi
dans une retraite ol jesols tranguille. En effet, il est possible
que [a personne que je cherche ne me rende pas ce service; que
je ne puisse pas remplir la place que je sollicite, et que je ne
sois pas tranquille dans la retraite ou j'ivai; c’est le subjonetf
qui exprime ce doute, cette ineertitude. Remarquez qu'on dirait

5G4, Faites connaitre la quatridme régle sur l'emploi du subjonctifs
p65. Quelle est l'exception & cette régie? - ;
566. Faites connaitre la cingquimo régle sur 'emploi du subjonetits
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bien aussi : gui me RENDEK Ce sérvice; qué fe PEUX remplir ;
o Je SERAL tranguille ; mais Te sens ne seralt plus le méme :
I'état ou action marquée par le verbe rendre, pouvoir et éirve
serait représentée comme certaine, positive.

667. =~ Sizieme régle. Apres quelgue... que, -quel que,
quoi que, quoique (conj.) : Quelque riche gue vous SOYEL;—
quels que SOIENT vos lalenls; — quoi que vous DISIEZ;
— quoique vous SOYEZ son ami.,

568. — Septiéme régle. Apres certaines locutions conjonc-
livess tels sont ¢ afin que, pour que, & moins que, en cas gue,
avant que, bien que, encore que, de crainte que, dv peur gue,
pourvu que, sans que, jusqu'a ce que, elc

Je suis venu pour gue nous parlions de notre affaire. (Acad.)

Il n’en fera rien a moins que vous ne lui pariies. {fd.)

11 recut une gratificalion, bien gu'il ne I'eitt guére méritée, (1d.)

Je vous écrirai avant que vous parliez. (d.)

569.— Huitieme regle. Apresla conjonction gue employée
pour une des locutions conjonetives ci-dessus, ou dans le géns
de si :

Approches , QUE nous vous PARLIONS (Acad.), ¢'est-a-dire AFIN gUE
nous vous parlions.

1l né fait pas de voyage ou'il ne So1t malade (Acad.), ¢’est-a-dire,
SANS QU'il soit malade.

Si vous éiiez sage, el QUE vous vowlussiéz iravailler, o'est-a-dire,
el si vous vouliez lravailler. 3

570.— De fugan que, de sarte que, de moniére gue, st ce
n'est que, sinon que, demandent tantol le subjonctif, tantot
indicatif : le subjonetif, quand l'idée tient du doute, de I'a-
venir : Conduisez-vous de maniére que vous OBTENIFZ [estime
des honnétes gens; et l'indicatif, lorsqu’elle est positive, et
qu'elle a rapport au présent ou au passé i /1 se conduit de ma-
niére gu’tl UBTIENT, 1l §'est condutt de maniere qu'il aOBTENU
Uestime deshonnétes gens,

DE L'EMPLOI DES TEMPS DU SUBJONCTIF.

571, — Le subjonctif étant tonjours sous la dépendance
d’un antre verbe, c’est le temps du verhe précédent gui déter-

S

567. Faites connaitre la sizidme| sorfe que, ete. demandeni-ils le
régle sur 'emploi du subjonetif. | subjonetif et I'indicatif?

568. Faites conn@it@@la septidme. | 571. Ow'est-¢e qui détermiine Ig

560. Paites connaitre la huititme, terips du subjonctif donl on dolt

570, Dans quel cas de fagon que, de faire usage?




